

# 製造業大省老齡化加速 「二孩」反應遜預期 粵增產假促生孩 208天冠全國

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)今年年初廣東省人大常委會剛修訂出台的《廣東省人口與計劃生育條例》近日再次迎來較大調整,提高了生育福利及增加特定人群生育二孩情況。其中,女職工產假從年初的全國最短128天,大幅提高至全國最長178天,剖腹產職工更延長至208天。同時,再婚家庭四類情況可申請再生育,此項規定亦為全國最寬鬆。記者了解到,全面二孩政策啓動後,廣東申請再生育家庭並未達到預期,此次計生條例再修訂,在人口老齡化加速背景及國家「提倡生育二孩」計生政策下,刺激生育的意圖明顯。



廣東產假增至最長208日,為全中國之首。圖為準媽媽在接受分娩指導。資料圖片

## 部分省市產假一覽

廣東	178-208天
河南、海南	98天+3個月
黑龍江、甘肅	180天
福建、陝西	158-180天
河北等13省	158天
天津、上海等5省市	128天

記者 敖敏輝 整理

目前,內地規定女職工生育享受98天產假。《中華人民共和國人口與計劃生育法》明確,符合法律、法規規定生育子女的夫妻,可獲延長生育假的獎勵或其他福利待遇。因此各地在修訂地方計生條例時,均在98天產假的基礎上增加獎勵假期,最少為30天。

### 獎勵假增50日 再婚生育放寬

根據廣東今年元旦實施的計生條例,女方可享受30日的獎勵產假,剖腹產和難產情況可再增加30天產假。因此,廣東產婦常規可享受128天的假期,剖腹產可享有158天。不過,與不少省份獎勵3個月的產假相比,廣東依然為全國最「吝嗇」的7個省份之一。

而根據此次修訂條例,廣東將女職工符合法律、法規生育子女的獎勵假,從30日

大幅提高至80日。這也意味著,全省女職工產假從全國最短128天一躍成為全國最長178天,剖腹產女工更可享受208天超長產假。

同時,特殊家庭再生育、審批手續簡化也出具体細則。其中,此前為空白的再婚家庭再生育,四種情況可以申請再生。再婚家庭不論婚前生育多少,婚後至少可以生一胎。梳理各省有關規定,廣東再婚家庭生育政策全國最寬鬆。

### 學者:城市女性生育意願不強

此次廣東再修訂計生條例,與全面二孩實施後實際生育情況及廣東人口老齡化加速不無關係。去年底,廣東全國最早出台配合全面二孩政策細則,不過規定產假為全國最少,同時也是全國沒有對再婚家庭生育出台細

則的3個省份之一。

二孩政策實施大半年,從部分省市公佈的數據看,廣東申請生育二孩及實際生育的情況並未如預期那樣「爆發」,以江門為例,半年內共有12,218個家庭申請,只佔符合政策生育二孩家庭的2.88%。事實上,實際已孕的二孩更少。人口規模更大的東莞,申請量也只有1.3萬。

對此,中山大學人口學學者王軍表示,全面二孩的效應沒有預期那麼大,城市女性生育意願並不強烈。

北京大學社會學系教授李建新指出,生育形勢未達預期,廣東進一步放寬計生政策,目的是直接促進生育。

據預計,至2020年,廣東60歲以上老齡人口將超過10%,率先進入老齡化社會。作為製造業大省,廣東勞動人口緊缺問題將更為嚴峻。

## 育齡女性憂就業歧視加劇

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東將女職工產假延長至最高208天,令不少已孕女性歡欣鼓舞。然而,這也將加劇女性就業歧視。不少育齡女性表示,擔憂求職或職場晉升遭遇不公正對待。

長期以來,女性在就業過程中遭遇性別歧視已是公開現象。近日,《廣州女大學生就業創業狀況白皮書》顯示,超過九成被訪女大學生感受到用人單位性別偏見。

而對育齡女性來說,性別歧視則更明顯。根據法例規定,生育假屬於法定假期,薪資須照常發放。企業還要另外請人替工,相應支出增加。

記者走訪廣州南方人才市場發現,對於年輕

女性應徵者,「是否結婚」、「生育與否」、「準備生幾胎」幾乎成為各大招聘主管必問的問題。

### 媽媽失晉升機會

「我剛休完產假去求職,幾乎每家單位都問我要不要生二胎。我如實說了可能會生,結果對方就直接拒絕我了。」廣州新媽媽安女士告訴記者,她擔憂如果隱瞞招聘企業,今後生育了,將不好面對老闆。

事實上,在職育齡女性,晉升方面也將一定程度受到影響。在廣州某私營企業做招聘工作的周女士說,由於自己正在休產假,單位原本為她準備的主管崗位,最終被他人取代。



育齡女性憂就業歧視加劇。或遇到更多的就業歧視。記者 敖敏輝 攝

# 霧霾襲京津冀 五市發重污染預警

香港文匯報訊 國慶假期兩日以來,京津冀區域遭受重污染天氣過程。據新華社報道,河北省石家莊、保定、廊坊、邢台市已分別於9月30日和10月1日按照重污染天氣應急預案啟動了黃色預警。北京市昨日亦啟動重污染天氣黃色預警。有關部門預計,空氣品質4日或將出現改善。

### PM10超往年同期五倍以上

環保部2日舉行空氣品質會商會,專家指出,該次重污染天氣過程主要是近期持續多日的不利氣象條件和長時間靜穩天氣、形成大氣污染物累積所導致的。PM10濃度高於往年同期五倍以上。

目前,北京、河北等地均按照應急預案,加強對重點工業污染源監管,加大重點道路清掃保潔強度,停止土石方、建築拆除等施工作业。9月30日以來京津冀及周邊地區傳輸通道城市未發現秸稈焚燒火點。

### 從嚴從重處罰超標排污

會商結果表明,10月3日擴散條件維持不利,但受北部降水及近地面風速增大的共同影響,區域總體污染狀況將維持現有水平,京津冀東部及北部部分地區空氣品質略有好轉。10月4日,總體擴散條件仍然不利,但受夜間較強冷空氣影響,空氣品質自西向東開始逐漸改善。預計京津冀中南部以中至重度污染為主;山東西部和河南北部以輕至中度污染為主;區域其他地區以良至輕度污染為主。首要



昨日北京遭受重污染天氣。網上圖片

污染物主要為PM2.5。

環保部要求各地要嚴格按照重污染天氣應急預案要求,及時發佈重污染天氣預警;已啟動預警的城市,

按照相應預警級別,切實落實應急措施。督促各地組織力量,對重污染天氣應急預案落實情況進行監督檢查,超標排污行為一經查實,從嚴從重處罰。

## 越向華移交非法吸存疑犯



越南公安部追逃局副局長阮忠勇和中國駐越南大使館警務參贊趙萬鵬在移交儀式上簽字。網上圖片

香港文匯報訊 越南警方昨日上午在胡志明市新山一國際機場,向中國警方工作組移交一名涉嫌非法吸收公眾存款的中國籍疑犯。據人民網報道,越南公安部追逃局局長阮鵬和中國駐越南大使館警務參贊趙萬鵬出席移交儀式。這成為落實中越公安部第五次合作打擊犯罪會議共識的第一個成果。

據悉,疑犯陸某以虛假的投資項目,吸引眾多投資人巨額款項後於今年6月潛逃到越南。

9月23日至26日,中國國務委員、公安部部長郭聲琨訪問越南,出席中越公安部第五次合作打擊犯罪會議,與越方領導人達成包括加強追逃合作在內的多個共識。根據兩國公安部達成的有關共識,越南警方進一步加大協助中方追逃的工作力度,經多日艱苦調查,於9月29日凌晨1時在越南芹苴市鎮定陸某蹤跡並將其抓獲。

## 鄱陽湖提前枯水 千年落星墩重見天日

香港文匯報訊 隨着江西省今年的汛期結束,從7月中下旬開始,中國最大的淡水湖鄱陽湖的水位迅速下降,比往年提前近兩個月進入枯水期。據央視新聞報道,截至9月30日,當地水文部門監測到的鄱陽湖水位是10.35米,與歷史同期相比偏低5.19米。

當地水文部門表示,今年鄱陽湖水位迅速下降的原因是長江汛期結束以後,8月份降雨比歷史同期較少,再加上江西境內降水也較少,導致鄱陽湖水位消退速度加快。

隨着鄱陽湖水位迅速下降,湖底不少草洲紛紛露出水面。和草洲一起重見天日的,還有一座鄱陽湖中有着千年歷史的石島——落星墩。

### 湖面變草原 水牛出動吃草

落星墩位於鄱陽湖中,傳說是星星落入鄱陽湖中變化而來,因而得名落星墩。目前,隨着鄱陽湖水位下降,整座落星墩已全部露出水面。

江西省廬山市南康鎮蓼池村副書記張劍生說:「往年這個時候,那個落星墩,那個湖下都有一兩



落星墩豐水期需要渡船才能前往觀景台,現在步行就可以到達。網上圖片

米水,最少在這個時候,在這個季節最少有兩米水。就是那個(草)洲面往上一兩米水。現在這裡半點水都沒有。」今年六月,這裡還是一片浩瀚的湖面。現在落星墩附近區域已經變成一片草原,不少水牛在這裡吃草。

## 「草原之腎」呼倫湖獲立法保護

香港文匯報訊 據內蒙古自治區官方媒體昨日消息稱,《內蒙古自治區呼倫湖國家級自然保護區條例》10月1日起正式實施,中國第四大淡水湖呼倫湖及其周邊生態系統正式獲得立法保護。

據中新社報道,位於中國呼倫貝爾草原西部的呼倫湖,其水域最大面積曾達2,339平方公里,素有「草原之腎」美譽。2002年,呼倫湖被列入國際重要濕地名錄及世界生物圈保護區網絡成員。

記者梳理發現,從2004年起,該湖一度遭遇嚴重生態危機。從2016年開始,官方投資20億元人民幣啟動實施呼倫湖綜合治理工程,採取多種措施全面治理保護呼倫湖,當前湖水已恢復到110億立方米。

已生效的這部地方法規明確了呼倫湖國家級自然保護區的範圍,並規定一系列在保護區內禁止的行為;明確保護區管理局統一保護和管理呼倫湖自然保護區,依法統一查處保護區內涉及保護區的建設、保護和管理方面的違法行為。

## 甘肅塌坡 埋兩棟樓5死傷

香港文匯報訊 甘肅省隴南市武都區城關鎮西關社區公路總段南坡昨日7時30分許發生塌方,造成兩棟居民自建房屋被埋。其中一棟房屋確認無人,另一棟房屋平日出租,事發時有多少人居住還不确定。據新華社報道,截至截稿前,塌方已造成二人罹難、三人受傷。

### 平地有限 靠坡而居

事發後,當地組織200多名救援人員和多種設備開展搜救。

有現場目擊者稱,由於當地山大溝深、平地有限,許多居民自建房屋緊靠山坡修建,這兩戶群眾的房屋就是面朝公路、背靠山坡而建,其中一棟房屋為四層,另一棟為七層(包括一層樓頂的花園)。

有當地居民稱,由於此處周邊多年發生過多次塌方和山體滑坡,去年政府對此地居民進行過搬遷,並對已經搬遷的區域修建了護坡。去年已經建成的護坡區域此次沒有發生塌方。此次被埋的兩棟房屋就緊挨已建成的護坡區域。